



呼和浩特铁路运输法院一把手讲廉政党课。

时时架稳“高压线” 处处绷紧“纪律弦”

——呼和浩特铁路运输法院推进党风廉政建设纪实

本报通讯员 ● 冯建新

司法是维护社会公平正义的最后一道防线,作为守护公平正义的法院审判队伍,党风廉政建设尤为重要。近年来,呼和浩特铁路运输法院(以下简称“呼铁法院”)将党风廉政建设贯穿于日常的司法审判和司法政务工作中,以廉洁促公正,以公正保廉洁,塑造了人民法院和人民法官廉洁公正执法的良好形象。

该院党组一班人清醒地认识到自己肩负的重任,着力强化“主体责任”意识,牢固树立“从严治党是最大责任,抓好党建是最大政绩”的理念,带头落实党风廉政建设责任制,保持了队伍不出事、廉政不出轨、干警零违纪的良好态势,形成了风清气正、公平正义的良好执法氛围,促进了以审判为中心的各项工作的开展。



抓住“牛鼻子” “主体”责任落实在肩

呼铁法院党组一班人牢固树立“抓好党风廉政建设是本职,不抓是失职,抓不好是不称职”的理念,始终把党风廉政建设的主体责任放在心上、抓在手上、扛在肩上,压紧压实党组主体责任并确保落到实处。

——一把手亲自抓党风廉政建设。在实际工作中,该院党组书记牢固树立“不抓党风廉政建设就是严重失职”的意识,把履行主体责任作为党风廉政建设的“牛鼻子”来抓。对党风廉政建设亲自挂帅,坚持做到“四个亲自、一个保障”。即对党风廉政建设亲自部署、对重大问题亲自过问、对重点环节亲自协调、对涉及党风廉政建设方面亲自督办,并经常过问纪检监察工作开展情况。同时还亲自担任审务督

查组长,亲自带领督查组深入各部门进行督查,并亲自制作党风廉政建设教育党课课件,为全院干警多次进行廉政建设教育。

——以实际行动支持纪检监察工作。重点支持纪检监察组织转职能、转方式、转作风,在人力、物力、财力等方面,为监察室工作提供可靠保障。目前,该院已抽调1位同志协助监察室工作,在各部门选聘兼职廉政监察员5名。同时,投入资金,建立司法公开栏,添置触摸电子公告屏、录音电话、举报信箱,开设公开网站及电子监察监控系统。干警评先评优和职务提升必须征求纪检监察部门同意,为抓好全年各项党风廉政工作提供了强有力的组织制度保

证。

——扎紧制度的笼子。该院制定了《呼和浩特铁路运输法院落实“两个主体责任”清单》,明确院党组是党风廉政建设领导者、执行者、推动者,承担主体责任,明确第一责任人责任、领导班子集体责任和班子成员责任。监察部门承担监督责任,将“两个责任”清单内容公示上墙,接受全院干警监督。

——加强考核,层层传导压力。将党风廉政建设主要任务和各项任务分解到各庭室局队,由第一责任人院长和分管领导,分管领导和各部门负责人层层签订党风廉政建设责任书。落实责任措施,明确领导班子成员和各庭室局负责人的责任内容和范围,形成了用制度管人、用制度管事的责任体系。



筑好“防火墙” “督查”警钟敲响耳边

呼铁法院监察部门配合党组制定全院党风廉政建设工作安排,随时了解分析党风廉政建设的现实状况和发展趋势,对相关制度进行廉洁性评估,对党风廉政建设态势进行研判和分析,向党党组提出工作建议,加强对重大决策的检查和监督。

廉政建设重在制度建设,违法违纪人员往往是抓住制度建设的空白点,钻空子,找缺口,只要制度体系健全,制定出切实可行的制度框架,腐败分子就无空可钻。呼铁法院坚持制度建设与时俱进,适时根据形势和要求,加强完善廉政制度建设,全力扎紧“不能腐”的笼子。截至今年5月,共修订完善和制定廉政制度12个。

案件查处是党风廉政建设和反腐败工作的一项重要内容,也是人民法院严肃执法的重要保证。该院充分利用举报牌和党风廉政风监督台,将举报电话、邮箱、网址公之于众,并在大门口设置意见建议箱,方便群众举报投诉。各业务庭严格执行公开审判制度,除法律规定不公开审理的案件外,其他案件全部实现100%公开审理。建立了“随案廉政监督卡制度”,要求承办案件的书记员第一时间将随案廉政监督卡送达给双方当事人,院监察部门定期对监督卡进行回收查看。同时,该院重新修订了《呼和浩特铁路运输法院审务督查制度》,在督查组的共同努力下,先后11次针对工作作风、着装规

范、环境卫生、考勤情况等方面进行突击检查,针对发现的问题,一一严格落实整改,确保队伍时刻紧绷纪律这根弦。

为了配合“基本解决执行难第三方评估工作”,该院开展了执行款物和赃物专项督查活动,制定了《呼和浩特铁路运输法院执行款物和赃物专项督查活动方案》,并对17个重点执行案件的申请执行人进行了回访,同时,对45个刑事、民事重点当事人案件进行回访。通过彻底查清,2014年以前的赃物、证物、执行款物全部清理完毕。2014年以后未处理的,反馈有关部门组织人员及时清理,确保了赃物、证物管理不留死角。



扩大“覆盖面” “四自”教育把握节点

呼铁法院党组和监察部门坚持廉政建设常抓不懈,通过加大党风廉政建设的宣传教育力度,运用各种手段扩大教育的覆盖面,促使干警始终处于“自省、自重、自警、自励”的良好状态。

——坚持高位推进。监察室把警示教育纳入主体责任清单,与“两学一做”学习教育常态化制度化相结合,组织全院干警定期开展警示教育。在办案之余,院党组规定每月第二个星期二为廉政教育时间,由监察室主持,确保警示教育常态化、规范化。精选警示教育内容,编辑发行《呼和浩特铁路运输法院党风廉政建设教育系列读本》,这是立足真实审判案例开展岗位风险教育的首次尝试。

——坚持突出重点。加强中心组学习

的作用,突出“关键少数”,紧抓党员领导干部、重要领域和关键岗位党员干部这些“关键少数”中的关键,把这些人纳入中心组学习中。坚持抓早抓小,针对干警苗头性、倾向性违纪问题,在干部提拔、岗位调整等关键节点,通过签署承诺书、举办廉政考试、进行廉政谈话等方式,加强警示教育。坚持实名曝光,对审务督查出的问题,不留情面,一律通报,发挥“通报一个人,教育一大片”的效应,向广大干警党员传递持之以恒正风肃纪的强烈信号。

——抓好重要节点的廉政教育。该院把加强党风廉政教育作为反腐倡廉的基础工程,创新形式,拓展领域,把握关键时间节点,强化党风廉政教育实效。在国家相关政策法规、重大决策部署出台之机,及时制

定学习计划,采取专题学习、以会代训、知识测试、座谈交流等多种形式,组织广大党员干部认真学习领会,积极开展政策法规宣传,充分发挥党风廉政教育引导作用,筑牢党员干部拒腐防变的思想防线。

同时,严格落实拟提拔干部廉政审查和干部任前廉政谈话制度,积极推行干部任前廉政法规知识测试制度。把廉政谈话和廉政法规知识测试作为干部任职前的两个基本程序,引导各级领导干部深入学习党纪党规,知纪明纪守纪,督促领导干部作出廉政承诺。且充分发挥纪律审查的治本功能,认真落实典型案例通报制度,对上级纪检监察机关查处的重大典型案例通报曝光后,以案明纪,在全院开展警示教育,举一反三,引以为戒,切实加强党风廉政教育。